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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 er., 1/ l an 2 fl. 50 er., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., 1/s an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

*/4 an 10 franci, 1/a an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 11.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vând la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Invitare de abonament

„ T R IB U N A “.
Cu 1 Iulie V. 1897 înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale si anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

Abonamentele se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare Stnoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul vechiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . , 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 fl. 5U cr.
Abonamentul lunar costa . 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé f ie  însemnate 
oât se poate de ooreot şi l e g i b i l .  
Domnii abonenţi veohi sânt ru 
gaţi a lipi pe mandatul posta! 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

Administraţiunea.

Vechi paname maghiare.
(m .) Ziarele de azi şi politician» din 

oposiţie înjură pe Bânffy şi nu scapă nici o 
ocasie, ca sé nu scoaţă la iveală mişe- 
liile guvernamentului seu, între care cu 
deosebire escelează sistemul de protecţie, 
nepotismul. Acesta e cel mai puternic 
mijloc de a grupa o majoritate de „ge- 
schäftari“ în giurul guvernului şi de fapt 
partea cea mai mare a deputaţilor şi spn- 
ginitorilor lui Bánffy sé bucură de pro
tecţie, cu deosebire unde e vorba de câş
tiguri şi avantage materiale. „V icinaliştii“ 
sünt favorisaţii cei mai dragi ai guver
nului Bânffy, cu toată gălăgia ce s ’a făcut 
mai anul trecut din pricina trebşoarelor 
lor descoperite.

Aşa este azi, dar’ sé nu gândească 
cineva, că mai nainte n ’a fost tot aşa.

Am zis şi o zicem, că lupta şi toate ni- 
suinţele Maghiarilor de a ajunge şi a se 
susţinea la putere, sé reduc la chestia de 
pâne, în forma de a esploata pe popoa
rele nemagbiare şi a trăi pe uşor din ro
dul muncii lor.

Aşa a fost aceasta în veacurile tre
cute până la 1 8 4 8 , câod partea ce mai 
mare a Maghiarilor trăia de pe spatele 
iobagilor; pe timpul absolutismului au fost 
cam zăgrăiţi în esploatare împintenaţii 
noştri, dar’ îndată-ce au ajuns la putere 
în era dualismului, s ’au apucat de treb- 
şoare. Drăguţa de iobăgie nu mai putea 
fi rentrodusă şi astfel cavalerii noştri au 
trebuit sé afle alte căi şi mijloace de es
ploatare, căci —  după-cum scrie „ Ha
zánk“ —  „abia a preluat conducerea 
afacerilor guvernul lui Andrâssy dela 
Schmerling, s’au f i  deschis buzunarele , 
cari de 18 an i răbdau la  fo a m e 11. B u
zunarele trebuiau umplute, foamea trebuia 
potolită, flămânzii săturaţi! S ’au şi aflat 
multe mijloace de a sătura şi îndestuli pe 
cavalerii scăpătaţi şi înglodaţi în datorii; 
dintre aceste cele mai însemnate au fost 
dela început speculaţiile cu căile ferate.

Mulţi favoriţi scăpătaţi au fost aju
taţi aşa, că li-s’a condus calea ferată pe 
la moşie. Prin această valoarea moşiei 
s ’a duplicat, din prăpădiţi ce erau, au 
devenit earâşi bine situaţi. Acesta era 
scopul, ear’ de altceva puţin le păsa gu
vernelor; că ţinuturi împoporate şi rodi
toare au fost lipsite de cale ferată de 
dragul celor protejaţi, că terenul pe unde 
se făcea calea era nepracticabil, astfel că 
an de an sé va surpa, nu numérau ni
mic : doar’ are Ungaria destui bani, scoşi 
de pe spatele popoarelor nemaghiare, ca 
sé poată preintimpina spesele de repa
rare ale căilor ferate!

Din incidentul surpării călei ferate 
la Aghireş, „H a zá n k '1 în numérul seu 
din 10 Iulie c. reînprospetează câteva 
caşuri de speculaţii de felul celor carac- 
terisate mai sus şi cari constitue tot atâtea 
pécátoase paname maghiare. D eşi aceste 
sânt deobşte cunoscute, e bine sé le în
registrăm de nou, căci ele ne arată în 
toată golătatea sistemul de ticăloşii al gu
vernelor maghiare de mai înainte, cari 
întru nimic nu sé deosebesc de guvernul 
millenar al lui Bânffy.

La 1 8 6 7 , decretându-se unirea Ar
dealului cu Ungaria, în ministerul din 
Peşta s ’a vîrît şi un Maghiar ardelean, 
contele Emeric Miko. E l a fost denumit 
ministru de comunicaţie „de oare-ce la 
aceasta sé pricepea mal puţin“ zice „H az“ . 
Dacă ínsé chestiile de comunicaţie nu le

prea ştiea, cu atât mai bine sé pricepea 
la alte trebşoare, ceea-ce ne-o arată afa
cerea călei ferate dintre Cluj şi Orâde.

Aceasta s ’a construat de firma „ War
rin g“ din Londra. Dela Cluj la Huedin 
şoseaua trece pe la Gilău; pe aici a fost 
construată odinioară şi calea romană, din 
causă, că terenul este foarte solid şi ţi
nutul bine împoporat.

„Tot omul cu minte ar fi crezut —  
scrie „H az.“ — că linia ferată va fi condusă 
pe aici, întreprinzătorii au discutat săp
tămâni întregi cu ministru şi cu consi
lierii lui, că numai pe la Gilău e con
sult sé se facă linia, căci în alte părţi 
sânt dealuri mari şi, ceea-ce e lucru 
principal, terenul fiind compus din pă
turi de meal, ploile îl sapă şi ori-ce um- 
plătură să va surpa. Dar’ în Gârbău 
era un proprietar, un fruntaş al statului, 
calvin şi deputat guvernamental; astfel 
era om cu infiuinţă, deşi nu era magnat. 
Moşia lui valora 4 0 — 4 5 .0 0 0  fl. fără 
cale ferată, dar’ dacă trenul se oprea la 
ea, preţul ’i-se duplica şi omul guver
nului devenea mare proprietar“.

Acest om al guvernului a fost 
Lészay Ferencz. Pentru batirul lui s ’a 
construat calea ferată pe la Gârbău şi Stana, 
la porunca directă a lui Miko şi a guvernului 
deşi firma W arring a declinat dela sine 
ori-ce responsabilitate. întreprinzătorii au 
avut dreptate. Deja îu anul al doilea 
după-ce a fost gata calea ferată, s ’a sur
pat viaductul dela Stana şi de atunci în  
nenumărate rînduri s ’a repetat aceasta 
până în zilele noastre, aşa că linia ferată 
dela Gârbău a costat statul pâuă acum 
mai multe milioaue fiorini.

M ilioane aruncate pentru un favorit 
al guvernu lu i!!

A lt cas analog s ’a întâmplat tot pe 
această linie, între Cluj şi Turda.

La guvern era partidul lui Deak. L i
nia ferată, spre mirarea tuturora, a fost 
condusă prin nişte locuri sterpe şi cu te
ren nepracticabil, cu încungiurarea ora
şului Tuida. Causa au fost doi favoriţi: 
Tisza László, (frate cu Tisza Kálmán), 
fost proprietar în Cianul-mare şi Paget 
János, un englez renegat, proprietar în 
Ghiriş. De dragul acestor protegiaţi s ’a 
construat calea ferată, pe unde e astăzi, 
cu spesc duple; susţinerea ci costă an 
de an milioane de fiorini.

A lte milioane aruncate în năsip, pen- 
tru-ca „dl Paget János să-’şi poată direct 
încărca pe tren buţile cu v in “ —  după- 
cum zice „Hazánk“.

N e reţinem de a mai aminti alte 
asemenea caşuri de prin Ungaria. Cele

amintite mai sus caracterisează îndestul 
modul de chivernisire al guvernelor ma
ghiare, începând din momentul, în care 
le-a ajuns pe mână şi pânea şi cuţitul. 
Şi cu cât maghiarismul se întăreşte, cu 
atât creşte şi se înrădăcinează sistemul 
de căpătueală a celor protegiaţi, a celor 
ce se târăsc înaintea puterii.

Ţeara este exundată de ape, „pă
mântul îi este năpădit de reptili, întoc
mai cum vieaţa publică î i  este năpă
d ită  de alte anim ale tîrîtoare  —  zice 
„H az.“

Apele se vor stoarce, câmpiile vor 
scăpa de reptili, dar’ oare, când va sosi 
timpul sé se pună capăt şi domnirii că- 
pétueli, şi „animalelor tîrîtoare“ din vieaţa 
publică ?

Mult nu poate sé dăinuească, căci 
domnia păcatului şi corupţiei a fost tot
deauna nesigură şi scurtă.

Sibiiu, 12 Iulie n.
Metropolitul şi Conferenţa dela 

Cluj. Sâmbăta trecută, pe cum aflăm, 
s ’a presentat comitetul executiv al con- 
ferenţei dela Cluj, în frunte cu di pro
fesor universitar A lexan dru  Rom an, ia 
Exelenţia Sa Metropolitul D r . Victor 
M ih á ly i de A p  fa , în Blaj, spre a -’i co
munica, cum s'a hotărît, conclusele luate 
de conferenţă.

Exelenţia Sa Metropolitul a primit 
deputaţiuuea cu vedită bucurie şi ’şi-a 
exprimat mulţumirea văzând, că credin
cioşii se interesează cu zel de causa bi- 
sericei, spriginind nisuinţele archiereilor.

Pentru „Alkotmány“. într’un mo
niert de desperaţi« organul partidului poporal 
a riscat, se scrie că acţiunea autonomistă a Ro 
mâniior greco-catolici ar fi inspirată şi susţinută 
chiar şi cu bani de guvernul maghiar. Despre 
mişcarea dela 1871 „Alkotmány“ susţinea 
aceasta absurditate cu o Lţă serioasa, potrivită 
unei cause mai buue. Da avea cutezanţa de 
a se provoca şi la numele dlui preposit din 
Biaj 1. M. Moldovan.

Acum aflam tn „ Unirea“ un răspuns 
pentru „Alkotmány“, pe care tl reproducem:

Blaj, 9 Iulie 1897.
Domnule Redactor I

în »Unirea« nr. 27 din a. c. ai binevoit 
a reproduce acel asert al lui »Alkotmány«, 
că eu, ca fost notar al conferenţei ţinute de 
Românii gr.-cat. la Alba-Iulia în 1871, pot 
mărturisi, despre aceea, că spesele pregătirii 
acelei conferenţe le-a acoperit guvernul ţerii,

şi toată conferenţa aceea a jucat, după-cum 
’i-a fluerat regimul.

Ierte »Alkotmány«, sé-’i spun, că e pe 
cale rătăcită, când se provoacă la mine, ca la 
martor în lucrul acela, de care eu nu ştiu, 
nu am auzit nimic, până nu am văzut publi- 
caţiunea din »Unirea«.

Din contră totdeuna am ţinut şi ţin şi 
azi, că conferenţa aceea a fost liberă, şi 'şi-a 
făcut conclusele, pe cum a cugetat ea de mai 
bine. Baronul Vasilie Pop era cu adevărat 
în funcţiune înaltă, dar’ el a rămas totdeuna 
credincios al naţiunii şi bisericii, şi peste tot 
a lost bărbat cu caracter solid, încât nu ar 
fi primit a se face unealta nimărui. El s’a 
bucurat de nume bun în toată vieaţa sa, cu 
atât mai mult trebue să regretăm, cei ce ’l-am 
cunoscut, că-’l vedem (din fericire numai în 
»Alkotmány«) pe gura unui calumniator 
ordinar.

Ce priveşte spesele conferenţei, ştiu po
sitiv că fiecare a căletorit la Alba-Iulia si a 
petrecut acolo pe spesele sale. Spese de pre
gătire nu au fost, ear’ spesele împreunate cu 
tipărirea actelor acelei conferenţe le-am aco
perit eu din salarul meu cu totul modest, ce 
aveam ca profesor gimnasial.

Te rog a publica aceste şire spre res
tabilirea adevărului lovit de »Alkotmány«.

1. M. Moldovan.

Conferenţei« de paoe, — ce să
plănuiau ia Austria, spre a stabili împăcarea 
latre Cehi şi Germani s’au zădărnicit. Un 
comunicat ofleios din „Fremdenblatt“ ne ve
steşte această ştire. Aşa se vede, că contele 
Badeni nu e norocos In chestiuni de împăcare. 
De altfei causa aceasta s’a zădărnicit cum 
se spune prin ţinuta respingătoare a partidelor 
germane.

Poate, că mai târziu guvernul austriac 
va face noua încercări, tn altă direcţiune. 
Acum inső semnalăm, că iniţiativa dela care 
se speră mult s’a zădărnicit înainte chiar de 
a fl făcută.

P A C E ?
in  tractările de pace dintre Turcia şi 

Grecia (adecă puterile europene) s’au în
tâmplat paşi mari. Au intrevenit monarchii 
puternici ai ştatelor mari, tn primul Ioc M. Sa 
Monarchul nostru.

Sultanul a fost adresat M. Sale, precum 
şi Împăratului Vilhelm, presidentuiui Faure, 
şi poate şi altor capi, telegrame prin care li 
ruga, sé primească cu bunăvoinţă raportul 
miniştrilor plenipotenţiari ai sei, şi; sö-'l spri- 
ginească tn concertul european.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

D ela Băi.
— Raport sensaţional, scris mai cu talent. —

Băile Herculane, Iulie.

Prin alte părţi a lumii, ba chiar şi a 
Europei, azi In curent cu chestia naţională, 
omul, după afirmarea celor mai mari specia
lişti, moare astfel, că adoarme şi nu se mai 
trezeşte. (Se zice că acest „metod'* de a 
pune „bîha* e leacul cel mai sigur contra
insomniei).

Pe aici însă, unde pacea europeană e 
atât de asigurată, încât militarii umblă fără 
săbii, şi fără nici o frica, prin mij’ocul focu
lui destul de primejdios ce-’l dau ochii negri 
şi albaştri ai publicului cu tunici şi umbreluţe, 
pe aici zic, na se moare aşa ca prin alte 
părţi. Aici moare omul fără sé adoarmă. Şi 
moare in diferite variaţiuni.

Mori de f r ig , când plouă. Mori de 
cald, când soarele Iţi scoate sudori cu razele 
Röntgen. Mori de drag , când tăvălit a lene 
In salonul de cură, asculţi acordurile fru
moase na-ţi-o-na-le, scoase din piano de de- 
getuţele şi mai frumoasei Lugojence cu pă
lărie roşie, (ce păcat că —  s’a dus), ori 

-urile admirabile ale damieelelor din Ro
mânia (una la piano ceealaltă la violină), şi-’ţi 
arunci ochii peste atâtea grădini da flori (in 
miniatură) de pe pălăriile sexului frumos 
ascultător cu evlavie, ca şi tine. Curat de
liciu fi* mori aşa! Mori apoi de ürít, când

te vezi earăşi singur, între patra păreţi, tă
cuţi şi ei, ca tine, ori mori de dor-ul cuiva, 
pe care-’l ştii departe de tine I

Graţie deosebitului meu talent, cu care 
sânt tn stare a deslega cele mai grele pro 
bieme, politice şi sociale, ale veacului, căruia 
Europa se găteşte a-’i pune luminarea in mână, 
ca sé-’l treacă la înaintaşii sei, — am dus o 
până la perfecţie în toate variaţiunile morţii 
de pe aici.

Mor dimineaţa, seara, la ameazi, îna
inte de dejun, după cină, mor când vreau. 
Da aşa m’am învăţat cu moartea, încât nu pot 
adormi până nu mor odată de — ürít. (Cre
deaţi sigur că de dor-ul cuiva? Dăm cea 
mai categorică desminţire acestor presupusuri 
— anonime 1).

Dai’ să trecem la obiect, căci e vorba 
de un — roman.

E seară.
Soarele s’a retras în apartamentele sale 

de noapte, în dosul colibei Elisabeta din vîr- 
ful dealului.

Stelele făceau cu ochiul câtră publicul 
de jos, şi mai făceau şi glume între ele, la 
adresa stăpânei lor, madam Luna, care şedea 
încă la oglindă şi-’şi ardea buclele cu ferul. 
Făcea toaletă cum se zice.

Pubiicul de jos, care cocheta cu stelele, 
era compus diu un singur muritor necunoscut, 
care In pas dactilic şi cu gulerul ridicat 
grăbea cătră casă.

Să-’l urmărim.
Ei întră într’nn hotel, o ia pe un co

ridor îngust, deschide cu grăbire o uşe şi 
întră într’o cameră tăcută şi luminat ă cu lu
mină electrică.

Fiurte bine. La lumină vom putâ vedé 
cel puţin că cine e necunoscutul nostru. Dar’ 
ce vedtin? Necunoscutul ne este nouă foarte 
cunoscut.

Sânt chiar eul
Radios de această demascare proprie 

făcută mai cu înlesnire ca a lui Bruno- 
Acuarel şi ceialaiţi Turişti, — m’am pus se 
mor o moarte provizorie, clasa IV.

Mé aflam chiar în agonie, când din ca
mera de alături, de care mé desparte o uşe 
cu mai multe crepături, aud mai multe şi fe
minine suspine, la fel cu acele „suspine crude« 
cari la noi, acasă, se cântă pe arie — na- 
ţi-o-na- lă.

Ne având alta de lucru mé pun şi 
— ascult.

Ce era?
Vecina mea din dreapta, care uuinérá 

cam puţine primăveri, şi are un bărbat cam 
cu multe toamne, plus un picior ţapăn de 
reumatism, avea teribile dureri de — măsea. 
De aci suspine, gemete, exclamări de durere.

— „Sé chiemăm doctorul sé o scoată 
dragă 1“ zicea bărbatul.

— „Nu, că mor!“ răspundea dumnea 
ei, plângând.

După multe explicări şi capacitări tn 
fine se învoi dumneaei sé ’i-se scoata mă
seaua, însă sub o condiţiune.

— Doctorul, sé mé narcotieeze!“
— „Cum? Sé te adoarmă, ca sé nu te 

mai scoli?“ íneepü acum 8Ő lamenteze bărba
tul. „Câte caşuri s’au întâmplat, că nareoli- 
sarea a avut cel mai tragic sfîrşit! Tot aşa ! 
se poate întâmpla şi ca tine. Şi atunci ce i

mă fac eu fără tine şi — cu piciorul ăsta? 
Nu; să nu te adoarmă 1“

—  „Ba se mă adoarmă I*
— „Ba nul“
— „Ba da!“
Nouö gemete, nouă expresiuni de du

rere, şi capacitările reciproce s au terminat ca 
învingerea voinţei dumneaei.

Să o narcotiseze doctorul!
Dar’ Bă ţmem firul.
Doctorul vine. Nedumeririle dumnealui 

încep insă de nou, acum in faţa doctorului, 
până-ce dumneaei ţine cu credinţă la narco- 
tisare.

Se începe de nou dialogul:
—  „Ba nul“
— „Ba d a i“
— „Nul“
— „Dal“
—  „Nuuul“
— „Diaaa!“ şi începe plânsul. Ultima

armă.
Doctorul înţelege situaţia. Cu glas con

vingător le spune, că narcotisarea na e pri
mejdioasă. I* garanţii asupra sa. Pe lângă 
aceasta mai are ;i o parte foarte bună; Cel 
narcotisatul îşi spune singur toate întâmplările 
mai recente, astfel, ca la cei jaluzi acesta e 
mijlocul cel mai bun de a convinge partea 
bănuitoare despre credinţa ceieialaite părţi.

Gemetele Încetează, plânsul asemenea!
—  „Z.iele trecute — continuă doctorul,

am narcotisat o cocoană, care sub durata ope
raţiunii — avea o umflătură la deget, şi tre
buia tăiată, ’mi-a ţovestit lucrări..... lucruri

I doamnă dragă, de a trebuit să roşesc 1 No.o- 
cul, că bărbatul nu-’i era de faţă! Dur’ să

ne apucăm de lucru, căci „târzie vreme e 
acum*. Poftim, şedeţi — pe scaunul acesta 
doamnă 1“

Tăcere lungă. Damneaei o întrerupe 
In fine.

Dar' dumneaei o luă acum pe un glaB 
rugător:

— „Domnule doctori Uite, mi milă de 
bărbat, care e atât de Îngrijit de mine. Scoate 
afurisita asta de măsea fără să mă mai adormi. 
Mă simt destul de tare; nu voiu da nici un 
Bemn de dnrere. Să vezi; nici un suspin nu 
vei auzi“.

— „Cum poftiţi doamnă 1“ zise docto
rul, şi la moment afurisita de măsea fa
scoasă.

Dumneaei s’a ţinnt de cuvânt. N’a zis nici 
cârd  sub durata operaţiunei. Doctorul pleacă 
mulţumit cu taxa, eu adorm mulţumit cu eve
nimentul, vecinii mei adorm asemenea; el mul
ţumit că Învingerea a fost pe partea lui, ea 
mulţumită că ea a Învins. Şi cu adevărat ea 
a învins, cum se va vedea din capitlui următor 
al acestui sensaţional roman balnear, In care 
se vor face grave „dezveliri*, asupra cărora 
atragem din vreme atenţiunea binevoitorilor 
noştri cetitori.

Se continuăm dară.
E dimineaţă, îmi fac primblarea obici

nuită pe cărarea umbroasă şi tăcată de pe 
partea cealalaltă a Carnei. Cărarea e pustie. 
Eu şi paserile. Ţmţarii dormeau încă.

De odată aud gî?M» omenesc din o coti
tură ascunsă.

Stau pe loc şi ascult. Un glas de prima* 
dană zicea aşa;
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La aceasta telegramă a Sultanului M. 
Sa Monarchal nostru a răspuns mai ântâiu 
earaşi printr’o telegramă, care s’a publicat 
în foaia oficioasă „Viener Abendpost* din 
Viena.

Eată cuprinsul telegramei la traducere:
Amiciţia, sinceră şi loială, ce nutresc 

faţă cu Maiestatea Voastră, şi la care cu tot 
dreptul Vé provocaţi în împregiurările de faţă, 
îmi impune datoria a recomanda M. Voastre 
în interesul Vostru şi al imperiului vostru 
încheierea grabnică a păcii cu Grecia pe basa 
condiţiunilor formulate de ambasadorii din 
Constantinopol. Linia de frontieră propusă de 
comisiunea ataşaţilor militari corespunde prin
cipiului de rectificare strategică, care dela în
ceput a fost primit de M. Voastră, şi fo r 
mează împreună cu celelalte condiţiuni de 
de pace maximul concesiunilor, care au fost 
recunoscute de juste din partea concertului 
marilor puteri, care unit şi tare în hotă- 
rîrile sale intenţionează înainte de toate 
sé creeze o stare de lucruri, ce sé dee Euro
pei garanţe solide de pace şi linişte. Rog 
în urmare pe Maiestarea Voastră a lua în 
serioasă cumpănire sfaturile mele, şi, folosesc 
prilegiul acesta de a-’mi renoi expresiunea sen
timentelor mele de înaltă stimă şi Sinceră 
amiciţie«.

Această telegramă, ori-c&t de nobilă In 
expresiuni şi de amicală, este ca drept cuvânt 
apreciată ca an pas politic de mare gravitate, 
care se speră, că vă face adâncă impresiune 
la Poartă şi va da alt curs tractărilor spre 
grabnic sftrşit mulţumitor.

Presa din monarchie şi presa germană 
accentuând importanţa acestei telegrame, ţin 
se scoată la iveală şi procedura armonică a 
Rusiei şi Austro-Ungariei In chestiunea 
orientală.

Că oare ce efect va avă pasul M. Sale 
asupra Sultanului nu se ştie. Telegramele so
site din Constantinopol nu spun nimic poBitiv. 
Ceea-ce să spune despre disposiţia Turcilor 
numai liniştitor nu e pentru amicii păcii.

Cu datul de 9 Iulie n., adecă după ce 
telegrama Monarchului nostru era deja cu
noscută, se telegrafa din Constantinopol ur
mătoarele :

„De câte-va zile circulă svonuri nelinişti
toare despre demonstraţiuni şi atentate p lă- 
unite contra ambasadorilor. In urma acestora 
unii ambasadori au luat măsuri preventive. 
Instinctele agitate ale poporului pot se pro
ducă escese. In ultimele două zile au fost 
arestaţi mai mulţi oficianţi civili şi militari*.

Dacă luăm In considerare acestea, apoi 
ştirea, că „Hamburger Nachrichten*, organul 
inspirat de Bismarck recomandă Sultanului să 
nu se supună Europei, dup’aceea informaţia 
din Köln despre o păşire energică a Rusiei 
ln causa orientală, ne vine să ne întrebăm, 
că ce se pregăteşte, pace ori răsboiu?

Cu toate aceBtea nu putem cualifica, 
decât ca o Îngâmfare, păşirea lui Kossuth 
Ferencz, care a şi dat o interpelaţie cătră 
guvern, ca se lucre pentru grabnica încheiere 
a păcii Intre Turda şi Grecia, şi pentru ga
rantarea autonomiei pe seama Cretei. Ca şi 
când toate aceBtea ar attrna dela guvernul 
maghiar, şi ca şi când Kossuth Ferencz ar fi 
cel puţin un candidat de ambasador la Con
stantinopol 1 __________

—  „Era gata, să mă trădez singură! 
Ce om bun doctorul ăla, că m’a făcut atentă 
la primejdia ce mă ameninţa! Ce scandal era 
puiule! Nu-i aşa?u şi urmă o pocnitură de 
buze, despre care cei iniţiaţi In causă zic că 
s’ar numi: sărutare.

—  „E fapt porumbi ţo ?“ zise un glas 
de bariton.

—  „Fapt puiule! şi — altă pocnitură 
din buze.

Cu paşi repezi trecui pe lângă „puiu* 
şi porumbiţă*, şi o privire trecătoare Imi fü 
de ajuns pentru a constata că „porumbiţa* era 
vecina mea din dreapta, ear’ „puiul* avea 
mnsteţe mari şi stele de aur.

Aci se gată desvălirile, dar’ romanul 
continuă.

In momentul espedării acestui raport aud 
că dumneaei a plecat cu „puiul*, ear’ dum
nealui a rămas cu —  piciorul ţeapăn şi cu 
măBeaua dumneaei. Dăm ştirea cu reservele 
cuvenite, fiind-că nu am putut-o controla Încă.

Ultima oră. Dăm o categorică desmin- 
ţire tuturor ştirilor sensaţionale cuprinse In 
acest raport. Sfintem autorisaţi din parte 
competentă a declara, că nimic nu s’a Întâm
plat din adevărurile Înşirate aci.

Cea din urmă rectificare. Aud căjcineva, 
ascuns sub mantaua pseudonimului meu, scrie 
rapoarte sensaţionale şi maliţioase dela băi. 
Declar că nu sânt la băi, şi n’am fost la băi, 
fiind-că mie nu-’mi plac băile ci „bălele* din 
Bănat, fie şi cam negruţe. Protestez dar’ sus 
şi tare In contra abusului ce se face cu nu
mele meu! (Nota mea. Altă rectificare nu va 
mai urma.)

Am zis şi subscriu. Scar on.

Cronică politică.
Independenţa Bulgariei. Prinţul 

Ferdinaud se va reîntoarce azi mâne dela Roma, 
decorat eu ordul „ Anunziata* ear’ miniştri 
sei, unul (Stoilow) decorat cu ordul lui „Lszar“, 
ear’ altul (Ivanov) cu „crucea Italiei*. Din 
Roma prinţul Ferdinand va trece prin Viena 
spre România. La Sinaia, spun ziarele din 
regat, va sosi In 15 Iulie. Deodată Insă cu 
această ştire se spune şi aceea, că călătoriile 
principelui Ferdinard sânt în legătură cu pro
clamarea Bulgariei ca regat independent. în 
timpurile acestea critice din Orient acest plan 
al prinţului Bulgar e destul de riscat.

Pentru Irlandezi Din Londra se te- 
legrafează: Lordul Balfour declară In cameră, 
că nu poate promite pentru proxima sesiune 
un proiect despre înfiinţarea unei universităţi 
catolice în Irlanda, dar’ el se va tntrepune 
pentru o asfel de universitate, care e de cea mai 
tnaltă importanţă pentru instrucţiune şi pentru 
vieaţa socială a Irlandei. Convingerea sae, că 
lipsa unei universităţi catolice este simţită de 
marea maioritate a Irlandezilor, ca un mare 
desavantaj.

Sultanul ţi puterile. Din Berlin se
telegrafează: împăratul Vilhelm a răspuns la 
telegrama Sultanului promiţând o cercetare 
binevoitoare, fără însă a garanta un sprigin. 
Din Paris se anunţă cu datul de 10 Iulie: 
Ministrul de externe Eanotaux a presentat In 
consiliul de miniştri textul telegramei Sultanului 
cătră presidentul In causa frontierei Peneios. 
Consiliul de miniştri a stabilit textul răspun
sului la această telegramă.

Chestiuni şcolare.
Liceul român din Braşov.

Dela liceul nostru din Braşov ni-se tri
mit spre anunţare două interesante broşuri 
didactice :

1. Seria I. Conferinţele pedagogice ale cor
pului profesoral, ţinute tn anii şcolari: 1894 
— 95, 1895—96, 1896—97. Reproduse cu 
unele adause şi cinci ilustraţiuni din progra
mele şcol. XXXI—XXXIlI. şi publicate In 
ediţiune separată de Virgil Onifiu, directorul 
şcoslelor medii.

2. Dionisie Făgdrăşanu: Promovarea ele
vilor. Raport presentat conferenţei corpului pro
fesoral dela şt o dele medii gr.-ort. române din 
Braşov.

Liceul de sta t din Sibiiu.
Zilele aceste a apărut programul liceului 

de stat din Sibiiu, cu date privitoare Ia sta
rea instituţiunii şi mersul învăţământului pe 
anul şcolar Încheiat 1896/7.

Liceul de stat din Sibiiu e frecuentat 
tn maioritate de elevi români şi astfel datele 
programelor lui interesează an de an şi pu
blicul românesc. Durere numai, că In contra
zicere cu legea de naţionalităţi, drepturile Ro
mânilor sânt şi aici nebăgate în seamă. In 
loc de a fi cursuri paralele române din unele 
Btudii ni-se scoate ochii cu propunerea neo
bligată a limbii române, din partea a doi 
profesori străini. încolo şovinismul şi aici 
tşi joacă mendrele, pare că liceul din Sibiiu 
e !n Dobriţin ori Kecskemét, ear’ nu In tr’ un oraş 
din Ardeal, tncungiurat exclusiv de Români şi 
Saşi. Cunoaştem profesorii liceului şi ştim că 
afară de cei cari propun limba română, nici 
unul nu ştie româneşte sau nu vrea să vor
bească limba noaBtră. E mirare? A vorbi azi 
româneşte e păcat în ochii şovinismului şi 
acela, care păcătuieşte, poate uşor Bă dea 
de rău 1

Programa însăşi Începe cu ceva „Înăl
ţător*, patriotic, cu vorbirea milenară a dlui 
prof. Ferenczy, ţinută anul trecut la 9 Maia 
şi cu poesiile declamate şi cântate cu acest pri
lej. Urmează apoi ştiri privitoare la corpul 
profesoral. Din aceste aflăm, că limba română 
a fost propusă de dl Gidofalvy Gáza, în 6 
ore pe săptămână studenţilor dm cl II — VI. 
împărţiţi In 3 grupe, ear’ celor din cl. VII şi 
VIII le-a propus o dl prof. Szőcs Géza Dr. 
tn limba română şi maghiară, In câte o oară 
pe săptămână.

La rubrica materialului percurs tn studii 
se află, între studiile extra-ordinare şi limba 
română.

Limba română se învaţă numai din cl. 
a II. liceală în sus. Pentru-ce băieţii din clasa 
primă nu primesc instrucţie — chiar şi în 
mod extraordinar — din română, nu ştim şi 
nu patern pricepe.

In clasa U. (grupa I 2 ore pe săpt.) s’a 
percurs morfologia limbei în general şi s’au 
analisat piese de cetire.

In cl. UI. şi IV. (gr. II. 2 oare pe săpt.) 
s’a tractat sistematic gramatica, s’au analisat 
piese şi s’au declamat poasii. Lunar o lucrare 
In şcoală.

In cl. V. şi VI. (gr. UI. 1. o pe săpt.) 
s’a explicat cuprinsul pieselor de cetit; la 2 
luni ette o lucrare tn şcoală.

în cl. VII şi VIII (gr. IV. 1 oară pe 
săpt.) Istoria literaturei române. Cetire: piese 
din cartea de lectură a lui Viciu, din Emi- 
nescu, Bolintinean şi Alexandri.

Manuale s’au folosit: Alexia Roman 
nyelvtan, Budapest, apoi cărţile de cetire de 
Popea şi Viciu.

Ce vreau domnii profesori cu „Román 
nyelvtan* de Alexies, nu înţelegem. Nyelv- 
tan-ul acesta e scris pentru patrioţii, cari s’ar 
„dimite* să înveţe limba română. Aceasta o 
înţelegem, dar’ ca pe băieţii români din cl.
II. liceală, cari Încă numai româneşte ştiu, 
să-’i înveţi din o carte ungurească a cunoaşte 
limba română, aceasta e o batjocură şi ab
surditate pedagogică. S'au va fi şi acesta un 
mijloc de maghiarisare, mai ştii?

Trecând mai departe, dăm de „masa 
studenţilor“ „Albinei*, botezată „Deák asztal“, 
care e, cu drept cuvânt, lăudată.

De altcum „Albina* sau mai mult dl 
Parteniu Cosma, este lăudat încă odată, dar’ 
de astă-dată nu pentru ajutorarea şcolarilor 
români, ci pentru un dar de 200 fi. ce „igaz
gató tanács*-ul „Albinei* ’l-a făcut liceului, ca 
studenţii să poată lua parte la o excursiune 
de gimnastică la Deva.

întrebăm: oare această sumă nu era 
mai bine să se dee Ia o şcoală română săracă, 
decât să fie aruncată tn cazanul de maghia
risare?

Din datele statistice însemnăm urmă
toarele :

Elevi au fost de toţi 413, Intre cari 
219 adecă mai mult ca jumătate R om ani! 
Limba română au tnveţat-o Insă numai 100 
elevi.

Luând tn considerare, că celor din I. el. 
nu li-s’a propus limba română, şi că In cl. I. 
au fost 68 de Români, rămâne că 51 de Ro
mâni nu s’au înscris la limba română. Dacă 
comparăm după clase nnmărul celor înscrişi 
la limba română cu numărul Românilor, da
tele se grupează astfel: cl. U. a 25 Ro
mâni, au Învăţat limba română 17; cl. II. b: 
22 R. n’a învăţat nime! cl. III. 31 R. — 17; 
cl. IV. 27 R. — 23; cl. V. 18 R. —  16; cl. 
VI. 9 R. -  8; cl. VII. 14 R. — 13; al. VIII. 
5 Rom. — 6. în toate clasele numărul celor- 
ce au învăţat limba română e mai mic decât 
nr. Românilor, afară de cl. VIH., unde se 
pare că şi un Ungur a învăţat româneşte. 
Deosebirea e : în cl. II. a — 8; cl. II. b. —  
22; cl. HI. — 14; cl. V. — 4; cl. V. — 2;  
cl. VI. -  1; cl. VII. — 1; cl. VILI. +  1.

De ce oare nu învaţă Românii limba ro
mână? Poate că văd ei Înşişi, că aşa cum 
li-se propune nu are sens. Conlectura aceasta 
Ba confirmă prin faptul, că ín cl. VII şi VIII. 
unde Dr. Szö jb  a propus istoria literaturei, 
precum apare din program, cu pricepere şi 
zel, toţi Românii, afară de doi, au umblat 
la ora de limba română. In celalalt despăr
ţământ al dlui prof. Gidofalvy 50 de Români 
n’au aflat de lipsă să se înscrie la acest stu
diu neobligat.

Ga curiositate mai Însemnăm că pre
miul (100 coroane In aur) pentru cea mai bună 
disertaţiune despre Deák Ferecz ’l-a câştigat 
un Român, loan Fruma, care la examenul de 
maturitate a reuşit singur cu eminenţă. Tema 
premiată e întitulată: „Apreţiarea retorică a 
lui Deák Ferencz *.

Intre fundaţiunile gimnasiului este una 
„Putnoky MiklÓ3*, făcută de fostul profesor, 
acum director In Lugoj. Fundaţiunea o ad
ministrează consistorul din loc, şi el distribue 
şi premiul (de 12 fl) unuia dintre cei trei can
didaţi propuşi de corpul profesoral, ni-se 
pare că dintre cei-ce fac mai mult progres tn 
limba maghiară. în estan premiul ’l-a câştigat 
Aurel Bratu, din cl. VII.

Seminarul Yancean de Meii.
(E scriere de concurs),

Nr. 22 — 1897. Părinţii, cari voesc a-’şi 
aşeza pruncii în anul şcolastic viitor 1897/98 
în seminarul tinerimii române greco-catolice 
dela gimnasiul român greco catolic din Blaj, 
sânt avisaţi că terminul concursului de primire 
este lő  August n. până la care zi toţi părinţii 
au să-’şi trimită concursele adresate „Prea 
Veneratului Consistor Metropolitan în Blaj*, 
de unde in timpul cel mai scurt ii-se vor cs- 
peda resoluţiunile. Suplicele de primire a 
acelor băeţi, cari n’au mai fost în seminar, 
an sé fie instruate cu carte de botez, testi
moniu despre clasa absolvată şi atestat de 
vaccinare.

Asemenea în suplici este a se însemna 
cu acurateţă locuinţa ţ i  posta ultimă a supli
cantului, ca să nu se ivească erori în trimi
terea resoluţiunilor.

Spre a fi prim iţi în seminar trebue sé 
suplice ţ i  aceia, cari au fo st deja în seminar 
în anul ţcolastic tspirat, Cei-ce nu vor tri
mite suplice în scris, nu vor fi luaţi în con
siderare.

Gondiţiunile primirii cânt următoarele:
1. Pentru un tinăr vor fi de a se plăti 

câte 12 fl, pe lună şi aşu pe un an 120 fl.

Plătirea are să se întâmple cu toată punctua
litatea, în 2 sau 4 rate anticipative, ceea-ce 
părinţilor li-se aduce aminte cu toată serio- 
sitatea, căci altmintrelea direcţiunea în decur 
sul anului va fi silită a dimite pe elevii, ai 
căror părinţi, tutori sau îngrijitori nu au sol
vit ratele la timpul seu.

2. Pentru fieştecare tinăr la începutul 
anului este a se solvi o taxă de înscriere 
de 4 fl.

3. Fieştecare tinăr are se aducă cu
sine:

a) 4 părechi de schimburi bune de pânză 
sau giolgiu:

b) 4 năfrămi de busunar şi 2 la gru
mazi ;

c) 2 părechi de călţuni buni şi 4 părechi 
de ciorapi sau obiele.

4. Vestminte de pat:
d) 1 saltea (sac de pae) de aşternut de 

desubt;
b) 3 feţe albe de pat;
c) 2 perini, 4 feţe de perini şi 1 pla- 

poamă;
d) 2 feţe albe de giolgiu de acoperit

patul.
Atât vestmintele de pat cât şi albiturile 

sau schimburile au să fie de acasă însemnate 
cu numele elevului respectiv, sau fiind numele 
cusut sau scris cu negreală, ce nu se şterge 
prin spălare, căci altmintrelea superioritatea 
institutului nu poate lua nici o răspundere la 
ca?, când s’ar perde.

5. Fieştecare tinăr are mai încolo să 'şi 
aducă 3 ştergare şi 2 pepteni, unul rar şi altul 
des, apoi un cuţit, 1 furcuţă şi 1 lingură de 
metal, 1 pahar şi 3 şervete.

6. Fieştecare tinăr are mai încolo să-’şi 
aducă o perie de vestminte şi de curăţit 
calţunii.

6. Părinţii tn decursul anului şcola
stic să nu trimită fiilor lor din seminar nici 
articlii de mâncare, decât poate la sărbătorile 
cele mari, fiind in privinţa aceasta în deplin 
provăzuţi, nici bani, ci lipsele de vestminte, 
cărţi şi altele de soiul acesta să h-se împli
nească pe calea superiorităţii, ca aşa să se 
ivite ori-ce ocasiune la escese şi transgresiuni 
d i  disciplină, daunoase educaţiunii şi progre
sului in studiu. Gondiţiunea aceasta li-se 
aduce aminte cu deosebire părinţilor, tuto
rilor şi Îngrijitorilor, căci altmintrelea superio
ritatea seminariului nu poate lua asupra sa 
în multe privinţe nici o răspundere pentru elevii 
concrezuţi îngrijirii sale, şi urmările neobser- 
vării condiţiunii acesteia părinţii vor avă sé 
'şi-le ascrie ’sie-şi.

Pentru suma de 120 fl. v. a. pe un an 
şcolastic tinerilor li-se va da următoarea pro-
v siune:

1. Locuinţă în institut, în sale mari, 
sănătoase, luminoase şi provăzute cu toate cele 
de lipsă.

2. Vipt întreg regulat, şi tn special tn 
z i  de dulce: a) Dejun, câte un păhar de lapte 
cald cu pâne; b) Prânz, 3 specii şi anume: 
Bupă de carne, carne cu sos, şi mâncare groasă 
cu carne, sau friptură, ear’ în Dumineci şi 
sărbători pe lângă acestea şi aluat: c) Cină 
şi specii anume: supă de carne şi mâncare 
groasă cu carne. în  zile de post, dimineaţa 
un păhar de lapte cald cu pâne, la amiazi 3 
specii, ear’ seara supă şi mâncare groasă de 
legumi, brânză sau lapte.

3. Spălatul întreg peste an. Pentru 
tatárital schimburilor însă se va plăti separat 
şi anume 3 fl. la începutul anului.

4. Luminatul în timpul recerut.
5. încălzitul în timp de iarnă.
6. Medicii şi medicină din apotccă sau 

de casă pentru cei inorbeşi şi viptul prescris 
de medic.

7. Instrucţiune în cas de lipsă prin in
divizi eminenţi.

Dupâ-ce din motive de igienă şi curăţe
nie s’a adaptat pentru tinerime tn edificiul 
inst; tutui ui şi o scald i de apă caldă, aşa ca 
fieştecare elev se se poată fo'osi şi de scaldă, 
se va solvi la începutul anului o taxă de 1 fl. 
ppntru folosirea scaldei.

Părinţii, ai căror fii vor fi primiţi în 
seminar, se înştiinţează, că pentru obiectele de 
aranjament ce vor fi date spre folosire fiilor 
lor sub număr deosebit, aceia vor fi răspun
zători. Deci ori ce daună vor avă să o re.bo- 
nifice denţii.

Tinerii primiţi ta seminar vor a\â a se 
presenta înaintea superiorităţii seminariale în 
1 Septemvrie nou.. Aceia, pe cari medicul 
institutului ti va afia inadmisibili din ori-ce 
motiv igienic, vor trebui să părăsească se
minarul

Blaj, In 9 Iulie 1897.
Dr. V asiliu  H ossu,

rector aemin&rial.

Aforisme politice
— Una la si. —

Gând un rege englez e urtt sau des- 
preţuit, trebue să fie nefericit. Junius.

Societatea de lectură 
„Andreiu Şaguna“ ,

— Raportul general pe a. şcol. 1896 /7 . —
Este un adevăr mai pe sus de ori-co 

îndoială, sfânt şi nerăsturnabil, că progresul 
unei naţiuni depinde dela spornica şi priin- 
cioasa desvoltare culturală şi naţională a ei. 
Istoria, cartea adevărului, oglinda fidelă a 
trecutului popoarelor, ne arată până la evi
denţă aserţiunea de mai sus.

Poporul, care va fi norocos a avé o ti
nerime atât din punct de vedere intelectual 
cât şi moral binecuvîntată şi nelipsită de sen
timente patriotice, acela va fi un popor plin 
de speranţe în viitor şi nefericit va fi acela, 
care va avă în frunte o tinerime ignorantă 
şi imbecilă, egoistă şi lipsită de idealuri.

A-’şi creşte dar’ un popor bine, tine
rimea, a-’i desvolta atât calităţile minţii, cât 
şi ale inimei, a forma un caracter religios, 
moral şi naţional înseamnă a-’şi asigura un 
viitor strălucit, a-’şî acuira puteri tinere şi 
vânjoase pentru ajungerea idealurilor, ce 
le are.

Gu rigoare dar’ se impune şi este un 
postulat nu numai pedagogic, dar’ aşa zicând 
şi naţional, cultivarea tinerimei.

Intre multele mijloace de cultivare a 
tinerimei numărăm şi societăţile de lectură. 
S'a zis şi cu drept cuvânt, că numărul socie
tăţilor şi al reuniunilor, ce le are un popor, 
a fost şi va fi totdeauna considerat ca unul 
dintre cele mai drepte barometre ale stării 
lui culturale.

Tot cu atât drept putem afirma şi de
spre societăţile de lectură, cari numai şi nu
mai din motive de cultivare tn sensul strict 
al cuvântului sânt întemeiate şi ca atari, mai 
mult drept an a se numi barometrii stării de 
cultură a unui popor.

Fiind dară societatea de lectură un 
factor cultural de frunte pentrn tinerime şi 
menirea ei trebue să fie mare, ţinta ei mă
reaţă şi nobil şi înalt scopul ei. Societatea 
de lectură are să creeze din membrii ei tot 
atâţia oameni virtuoşi, să-’i Înarmeze cu ar
mele spirituale şi morale, cu lumină şi ştiinţă, 
cari ca un far să ’i conducă prin feluritele 
peripeţii la limanul dorit, ca astfel să-’şi 
poată manifesta forţele lor pentru binele co
mun şi să lacre pentru realisarea marilor 
idealuri naţionale.

Afară de această nobilă şi măreaţă me
nire, ce ori-ce societate literară trebue să o 
aibă, societatea de lectoră „Andreiu Şaguna* 
are in vedere şi ţine mult ca din membrii 
ei să creaseă preoţi buni, zeloşi, devotaţi 
sfintei noastre biserici şi gata a aduce jertfe 
pe altarul ei şi al uaţiunei şi învăţători har
nici şi destoinici, cari să fie conştii de sfânta 
lor chemare. Ea nu uită pe un moment legătura 
strinßä, raportul intim ce există intre aceste 
2  chemări şi drept aceea ea şi nisueşte a 
desvolta tn sinul membrilor ei, clerici şi pe
dagogi, spiritul de coherinţă, de solidaritate, 
care e sigură garanţă pentru o muncă har
nică tn viitor.

Acesta e scopul societăţii de lectură 
„Andreiu Şaguna*, pentru realisarea acestui 
scop a lucrat ea precum lu trecut aşa şi iu 
auul acesta al 29 al existenţei sale.

(Va urna).

CRONICĂ
S i b i i u ,  12 Iulie n. 1897.

Principele Ferdinand la Sinaia.
Medicii au dat următorul buletin medical 
asupra stării principelui Ferdinand.

Astăzi în 26 Iunie 1897 la 8 ore şi un 
sfert dimineaţă, vézénd starea satisfăcătoare 
în care se află A. S. R. Principele României, 
vézénd şi vremea favorabilă, ne-am hotărît, 
lucru la care ne decisesem deja mai de mult 
şi pentru executarea căruia nu aşteptam de 
cât o ocasiune oportună, sé transportăm pe 
Augustul bolnav la Sinaia. Transportarea s’a 
efectuat cu toate precauţiunile posibile şi la 
condiţiuni excelente. La 12 ore 40 minute 
A. S. R. era instalat în palatul seu din Si
naia foarte puţin obosit de lungul drum ce 
făcuse. Sperăm, că această schimbare va fi 
cât se poate de profitabilă pentru restabilirea 
complectă a A. S. R. Viitorul buletin peste 
câteva zile. Dr. Cantacuzino, Dr. Buicliu, Dr. 
Kremnitz.

Dela castelul Peleţ (Sinaia) se vesteşte, 
că Principele Ferdinand a călătorit foarte bine 
şi fără a se osteni; mulţumit şi vesel a intrat 
în palatul seu Foişor.

•

Principele Bulgariei în Roma.
Vineri dimineaţa a sosit la Roma principele 
Ferdinand al Bulgariei, Însoţit de ministrul 
de răsboiu Jurnov. La gară ’l-au primit in 
numele regelui Umberto măiestrul de curte, 
capii autorităţilor civile şi militare şi doi con
silieri ai ambasadei turceşti. După obicinui
tele onoruri militare, oaspele princiar a ple
cat cu o trăsură regală la Quirinal, unde ’l-a 
primit regele. După recomandarea reciprocă 
a suitelor, regele a presentat pe principe re
ginei. Soţia principelui Ferdinand nu T-a în
soţit la Roma, de oare-ce, catolică mare cum 
e, n’a voit să visiteze pe regele Italiei, făr»
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a vedé pe Papa. Ear’ în Vatican e regulă, 
că înalţii oaspeţi cari visitează pe regele ita
lian n’au ce căuta la Vatican. De aceea nici 
principele bulgar nu va visita pe Papa şi ast
fel el e primul principe catolic, care a fost 
la Roma fără a se presenta Papei.

♦

Incendiu groaznic în România. 
Foile de dincolo anunţă o grozavă cata
strofă de foc ce s ’a abătut Vineri noaptea 
asupra orăşelului Stefăneşti din judeţul 
Botoşani. Incendiul a durat toată noa
ptea şi a doua zi întreagă. In urma or
dinului telegrafic al ministerului de résboiu, 
pompe din oraşele vecine au fost trimise 
la locul primejdiei. Dar’ totul a fost prea 
târziu. Focul mistuia cu o furie ce ni
mic n ’o putea stăpâni. Orăşelul e cu 
desăvîrşire d istrus de Joc. M ii de su
fle te  au rém as fă ră  hrană ş i f ă r ă  
adăpost.

Moartea unui archiepiscop. Ar-
chiepiscopul de Görz, Dr. Zorn, care deună- 
zile a fost transportat într’un sanator, a ră
posat fără de veste zilele trecute. Archie- 
piscopul suferea de o boală acută. Moartea 
’i-a venit dintr’un atac de inimă. Defunc-

\  tul s’a născut la 1834 în Pervacina.
*

Demonstraţie buşită. în oraşul 
ceh Leitomischl s'a ţinut zilele trecute o

Imare adunare întru aniversarea morţii marelui 
reformator loan Huss. La îndemnul unui 
ziarist radical, membrii adunării voiră ső facă 
şi un conduct cu torţe. Dar’ autorităţile 
’i-au oprit. Indignaţi de oprelişte, cei adu 
naţi — mai multe sutei de oameni — 
începură a damonstra violent pe străzi. In- 
trevenind gendarmeria, mulţimea s’a risipit 
Au fost arestaţi 30 de oameni, contra cărora 
se va porni cercetare pentru tulburarea or- 
dinei publice.

*
Foo în palatul englez, la Buc

kingham, la palatul reginei engleze Victoria, 
s’a întâmplat Joia trecută un accident neno
rocit. în cursul unui bal de curte s’a aprins 
o perdea. Pompierii au stins imediat focul,
care provocase mare panică îa palat.

♦
Ucigaş achitat. Curtea cu juraţi 

din Cracovia a achitat pe pictorul Tadeu 
Oadomski, care într’un acces de furie a ucis 
pe actorul Valentovski, seducătorul frumoasei 
soţii a pictorului. Acusatui s’a apărat susţi
nând că omorul ’l-a săvîrşit într’un acces de 
alienaţie mentală.

Mort arzând. Din Bruxella se ve
steşte, că la serviciul funerar ţinut zilele 
acestea mortul a luat fără de Yeste foc. O 
panică mare a cuprins publicul Toţi se îm
bulzeau spre ieşiri, ceea-ce avă de urmare, că 
mai mulţi fură greu răniţi. Cadavrul a ars 
aproape întreg. Interiorul bisericei a fost 

1 prefăcut în cenuşe.
*

Biciclistele în Rusia. Pe când în- 
tr’alte alte ţeri femeile cari bicidează au drept 
să se poarte după plac, poliţia din Ru
sia, în consideraţii de moralitate, a prescris 
de curând o anumită uniformă pentru bicicliste: 
jachetă engleză şi pantaloni largi, legaţi de 
ghete. O asemenea uniformă costă 14— 18 
ruble.

Moarte pe scenă. O nenorocire miş
cătoare a avut loc zilele acestea pe scena de 
varieté a berăriei naţionale din Roma. De
buta o domnişoară Taylor, ca ţintaşe. Din 
nenorocire tovarăşa ei, Maria Lery, scapă 
puşca, pe care tocmai o încărcase şi arma se 
descarcă, lovind-o chiar la inimă. Nenorocita 
Lery a căzut moartă pe scenă. Nenorocirea a 
produs penibilă impresie asupra publicului, 
care imediat a părăsit localul.

tétoare la ochi ce de atâta vreme se observă 
Ia reuuiunea meseriaşilor? Am ţinut să ac
centuăm îndeosebi acest fapt caracteristic şi 
mult înseninător în — rău. Aşteptăm în acest 
punct dovezi liniştitoare: nu „lămuriri“, ci 
fap te , activitate vredni ă şi continuă!

Raportor.

Bibliografie.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNĂ“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru lite ra tu ra  rom ână ţ i  cultura 
poporului rom ân“  

de

Dr. Corneliu D iaconovich ,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

1 fascicol 1 f l . ; pentru România lei 2.50.

A apărut fase. IV., care cuprinde articolele 
„Aşango—Balneografia“ cu numeroase ilustra- 
ţiuni şi harte. Litera A. ae încheie eu pag. 338, 
cuprinzând în total peste 676 coloane. Dintre 
articolele mai însemnate ale fase. IV. amintim: 
Asia, cu o hartă excelentă lucrată la F. A. 
Brockhaus în Lipsea şi cu 11 tipuri asiatice; 
Asigurare; Asociaţiune, As. transilvană; Ata- 
nasiu Anghel; Athanesescu Dim.; Ateneul 
român (cu ilustr.); Athos; Aurelian P. S .; 
Australia (cu 10 ilustr. etuogr ); Austria, 
A.-Ungaria; Avicultura (cu 2 ilustr.); Axente 
Sever; Baba; B ibeş; Bacău; Băi (B. Hercu- 
lane de Dr. G. Vuia, cu o panoramă şi 4 ta
blouri excelente din oficina Angerer & Göschl 
în Viena); Bilaşa (cu tabl. bisericii D. Ba- 
laşa) etc. Acest fascicol, după-cum süniem 
informaţi, se va expeda peste câteva zile tu
turor abonaţilor, cari au achitat preţul 
anticipativ. Abonamente se primesc la edi
torul W. K ra f t  în S i b i i u  şi (pentru Ro
mânia) la G. Müller în B u c u r e ş t i  pe lângă 
solvirea anticipativă a preţului pentru câte 5 
ori 10 fasc. ă 1 fl. — resp. 2.50 lei.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
» Tipografia* a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia" când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură se trimite francat pentrn 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei“ 
soc. pe acţiuni tn Sibiiu.

„Paradoxe so c io lo g ice .“ Din celebrul
volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„Naţionalitatea“, care a apărut şi în broşură 
separată în editura „Tipografiei“ soc. pe
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi volum ni-se presintă extras într’o dră
guţa broşură. Este capitolul prim, intitulat 
„Repr ivire*, pe care cetitorii noştri l’au avut 
în rate, în Foiţa „Tribunei*. Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot să aibă într’un mănunchiu 
spi e!e de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cotit „foiţa“ îndoit trebue să se 
bucure, că „Tipografia", retipărindu-o le-a 
făcut posibil a o avă deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

„.Reprivirea“ lui Max Nordau este re- 
privirea filosofului diu amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersul progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mângăitor resultatul 
unei asemenea „repriviri“, mai ales azi, tn 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne preda toate fineţele originalului în
tr’un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, în octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„Tipografia*, soc. po acţiuni în Sibiiu, Strada- 
Popîăcii nr. 15.

Călindarul zilei.
13 Iulie n 1897. 

Iu lian: SS. Cosma şi Dam. 
G rego rian : Margareta.
Hoároíe: riSsare 4 13, apune 7.47 m

S o s iţ i in  S ibiin.
Iu 10 Iulie n. 1897.

Hotel „împăratul Romanilor“. P. Walter din 
Triest, A. Gruber, K. Ebner, S. Weiner, R. Schlesin
ger, M. Weiner, E. Deutsch, Etlinger, Gross şi Zwak. 
toţi din \  iena, Hartman, Gar Jos, A. Schlesinger, A. 
Szato din Budapesta şi Betielherm din Budapesta, 
toţi comercianţi; F. Krefl, Sgbaefer, I. Poliak, M. 
Grünstein şi G. Adler din Budaposta, A. Metzl din 
Viena, Litzman din Hamburg şi B. Gütler din Cluj, 
toţi voiagiori; Kellner şi Lieberer, sublocotenent din 
Alba-lulia; A. Frischholz, oficial, I. Turoczy, cassar 
şi Székolyhidy, privatier din Aiud; Dr. E. E sek, me
die din Câmpeni; Dr. Blumeufeld, medic şi Hauthe 
inginer din Cluj; R. Csaky, Szántó şi R. Elischer din 
Budapesta, secretari; Pénzes, lăcătar din Kornorn; 
Martinovits, sublocotenent din Alba-lulia; Bartók, ins
pecta' din Sighişoara;

Hotel „Reurihrer*. F Schwarz din Seghedin 
Gelb din Cluj, I. Piltzer diu Budapesta şi P. Hau- 
tzinger din Viena; Schönbergor din Praga, I. Gelb- 
man şi Paulia din Graz. voiagiori; F. Tseholl din 
Gherla şi B. Bauer din Braşov ;

Hotel „Meitzer*. Feagu Ionescu, profesor din Bu
zău K. Lövi din Brezoi, C. Marinescu şi P. Teslea din 
Bucureşti; A, Olari«, profesor şi T. Adam din Orăştie 
N. Hegyes din Chichiuda-mare, I. Pohu din Milna şi 
S. Onea din Almaş, teologi ; Loncarik din Boiţa, F. 
Pimiur, econom din Cârţa; K Schilinger din Hatvan

*
Antisemit la index! Ziarul papal 

„Osservatore Romano“ a publicat într’un nu
măr mai recent lista nouelor cărţi puse de 
Papa la index, adecă oprite. Intre acestea 
Bűnt şi cărţile „Der Zukunftastaat“ şi „Ein 
Trostbüchlein“, scrise de Dr. Roh ing, pro
fesor la universitatea din Praga şi mare anti
semit. Dr. Rohling a scris şi un volum, tn
care face propagandă pentru antisemitism.

*
Miserie in Sârbia. Ploile mari şi 

neîntrerupte din anul acesta au causat gro
zave inundaţii şi in Sârbia. în  ţeară dom
neşte o miserie nespusă. Rodnicele ţinuturi 
ale văii Morava Bűnt total pustiite. Pagubele 
dau sume uriaşe. însăşi regina Natalia  s’a 
pus tn fruntea unui comitet, care va aranja
o serie de sărbări în favorul inundaţilor.

*
Generalul B&ratieri insultat. Fai

mosul general italian Baratieri, eroul de tristă 
figură în răsboiul italo-african, petrece vara 
aceasta în localitatea lrmione din Italia. Po- 
poraţia locului îi face insă traiul amar. Zi 
de zi îl batjocoresc şi ocărăic nnde numai îl 
întâlnesc. Zilele trecute ’i-au făcut la lo
cuinţă un monstru fari-vari şi ’i-au spart 
toate ferestrile. în faţa acestor insulte Ba 
ratieri s’a reîntors la vechea lui locuinţă din 
Arco.

*
Tolstoi şi poliţistul. Foile ruseşti 

povestesc următorul hazliu incident petrecut 
nu de mult în Moscva:

Celebrul Leo Tolstoi, preumblându-se 
pe stradă, observă cam un poliţist lîrăia 
brutal pe un tom beat, voind să-'l ducă la 
poliţie. Filosoful nu poate resista să nu in
tervină :

— Ştii ceti? — întreabă el pe poliţist?
— Da, e răspunsul.
— Ai cetit evangelia?
— Da, die.
—  Atunci ar trebui să ştii, că pe de a- 

proapele tău trebue să-’l cinsteşti şi să-’l 
iubeşti.

La această imputare poliţistul măsură 
pe Tolstoi din creştet până ’n tălpi, apoi 
îl întreabă:

— Ştii ceti?
— Da, răspunde surprins filosoful.
— Ai cetit reglementul poliţenesc?
— Nu.
— Atunci dute acasă, de-’l ceteşte, apoi 

vorbeşte cu mine!

*

Exposiţie de.... grădinărit. Ea
răşi o exposiţie... fin de siâcle. S’a deschis 
zilele aeestea, la Hamburg şi e de o frumseţe 
feerică. Flori, legume, pomi de tot soiul, până 
şi de cea mai exotică origine, cuprind futr’un 
poetic aranjament un teren întins, care îţi 
fără o.hii şi-’ţi delectează nespus simţurile. 
E un adevărat farmec modern, natural şi to
tuşi admirabil de artistic. Cât priveşte finan
ţele, exposiţia e foarte bine asigurată: are 
deja pân' acum 70.000 de abonenţi, cari plă
tesc la un loc colosala sumă de 886,000 mărci. 
Intrarea costă în zi de lucru 1 marcă, tn Du
mineci şi sărbători 50 ienigi. Exposiţia va 
dăinui vreme mai îndelungată. La toamnă se 
va deschide o exposiţie... tomnatică.

*

Ş t i r i  m ă ru n te . în Genua a lost are
stat periculosul anarchist Sanislo Adolfanski, 
care in răsboiul greco turc a luptat vitejeşte 
ca voluntar. - -  în  Chicago Polonii vor ridiea 
marelui revoluţionar Koscinski o statuă ecu- 
estră, în preţ de 50,000 Ő. — în Holubina 
(cott. Bereg) a trăsnit în biserică; c'opotarul 
Romaneiuc a fost omorit. —  în Ungvdr un 
foc a nimicit 4o de case, miseria mare.

YIEAŢA SOCIALA.
Petrecerea meseriaşilor noştri.

— Raport special. —

S ib iin , 11 Iulie n.

în condiţiile date, petrecerea de Sâm
bătă a meseriaşilor noştri sibieni a avut mult 
succes, atât representaţia teatrală, cât şi dansul.

Petrecerea s’a ţinut în sala grădinei 
„Herman“ ; s’a început cătră 81/*. Publicul 
a fost destul de număros, dar’ partea covîr- 
şitoare au format-o şi de astă-dată oameni din 
popor. Inteligenţa, distinsa noastră inteli
genţă sibiană, deşi atât de mare la număr, a 
lipsit f i  cu acest prilegiu dela adevărata sa 
datorinţă; au fost de faţă abia câteva fam ilii 
inteligente, cărora ca atât mai mare laudă le 
revine, cu cât mai grea osândă merită acei 
inteligenţi Români, cari deşi ii-ar fi stat în 
în putinţă, totuşi n’au ţinut de compatibil cu..
— „poaiţia lor“, mai ştii? —  să dee cuveni
tul sprigin braviloi noştri meseriaşi.

Piesa „Un s e c r e t vodevil în 4 acte, 
foarte reuşit tradus şi localisat de doamna 
Zoti Hodos, a fost representatâ cu succes, ba
— având în vedere împregiurările — chiar cu 
mult succes.

S'a distins printr'o deosebită destoinicie 
şi pricepere In ale jocului de scenă domnul 
loan Morartu (craidonul consilier Milescu), 
eroul piesei şi al representaţiei, provocând 
neîntreruptă complacere în public. Aseme
nea au plăcut prin jocul natural şi destoi
nic domnul Vaaile Medrea (Dr. Vasile Scar- 
lat, medicul pasionat de ştiinţele naturale şi 
de... tinăra sa soţie) şi dl Demetriu Axente, 
care a representat cu mult umor şi cu price
pere rolul servitorului boeresc Jean, ici şiret, ici 
indiscret, ici prostănac. D-şoara Aurelia Bogorm 
(Octavin, soţia lui Milescu) şi d-şoara Maria 
Costea (Marta, naiva soţie a medicului) încă 
’şi-au achitat foarte bine roiurile, jucând na
tural şi cu sentiment. Au succes in rolurile 
lor şi domnii Iosif Chidu (Cornel Harafainpie) 
adoratorul Valeriei, nepoata lui Milescu) şi 
D. Zickeli (locotenentul Zorilă, adoratorul ba
lerinei Lidia Valean), cum şi d-şoareie Elena 
Pop (nepoata Valeriei), Eugenia Galborean 
(baîerina) şi servitoarea Paraschiva Stancm, 
deşi nu odată li-s’a remarcat un insufi
cient sentiment în predare şi în mişcări. Dar’ 
simpli diletanţi fără pretenţii cum sünt, nu 
se poate cere să fie intru toate cum ar dori 
publicul.

După representaţia s’a încins un viu 
joc, care a dăinuit, ca de obiceiu ia petrece
rile româneşti, până spre ziuă.

Un singur fapt — aă fie oare simp
tom? — a surprins neplăcut: s’au jucat 
prea multe jocuri „nemţeşti“ şi prea puţine 
naţionale. Ar fi foarte regretabil, d că apa
riţia ar însemna un simptom. Sűrítem dis
puşi a crede, că pe viitor meseriaşii noştri 
vor dovedi mai multă tragere de inimă pen
tru frumoasele noastre jocuri româneşti, fe- 
rindu-’şi bunol nume, şi implicit publicul, de 
păreri nefavorabile.

Ear’ acum încă ceva. Meseriaşii s’au 
purtat, e drept, brav şi de a-tădată: au 
dovedit lăudabilă strădanie şi frumos îndemn 
spre înaintare. Un lucru insă. Producţinnea 
s’a dat sub egida „meseriaşilor români“, nu 
sub a „Reuniunii meseriaşilor români*, deşi 
aceasta există de atâţia ani, şi, după ştirea noa
stră, n’a încetat a exista. Ce să însemne deci 
asta şi special ca să însemna neactivitatea bă-

Dela Reuniunea femeilor române 
din Sibiin.

— Dare de seamă. —
(Urmare).

Dela d-şoara Iuliana Danceş, Răşinari, 
1 cassetă brodată pentru mănuşi.

Dela d-şoara Aurelia Roşea, Fizeş-Sân- 
petru, 1 perină de divan brodată.

Dela d-şoara Mărioara Pătruţiu din Şe- 
preuş 1 ştergar decorativ, 1 cursor brodat şi 
1 săculeţ pentru părete.

Dela d-şoara Emilia Petruţiu din Şe- 
preuş 2 table.

Dela d-na Maria Moldovan, protopo- 
peasă în Mediaş, 1 covor, industr. de rasă.

Dela d-şoara Ida Serafin, comerciantă 
tn Sibiiu, 1 perină de divan, brodată.

Dela d-na Sofia Cosmuţa n. Beehnitz, 
Sibiiu, 2 ştergare româneşti.

Din S0lişte: dela d-na Maria Stoica, 1 
faţă de masă, industr. de casă; d-na Agapia 
Vale, 1 pach ol; d-na Maria P. Comşa, 1 pă- 
reehe şurţe săîişteneşti; d-na Maria Borcia 1 
câmăşuţă ţărănească; d-na Elisabeta Herţa şi 
Ana Neamţu 1 iie sătiştenească; d-na Marina 
Lnpaş, 1 săculeţ ţărănesc; d-na Ana Herţa 
Lupa?, 1 săculeţ ţărănesc; d-na Maria An- 
diá8y, 1 merindeaţă; d-na Paraschiva I. Comşa, 
1 câmăşuţă ţărănească; d nul Simeon Simio- 
neti, pantofar, 1 păreche de ghete de copii; 
d-na Paraschiva Jurca, 1 ştergar ţărănesc; 
d-na Paraschiva Herţa, 1 merindeaţă; d-na 
Paraschiva Lăpădat, 1 merindeaţă; d-na Ana 
Chirca, 1 merindeaţă; d-naElisavata N Beju, 
1 merindeaţă; d-na Ana Schitea, 1 merin
deaţă ; d-na Elena Gogonea, 1 ştergar, industr. 
de casă; d-na Sora Popa 1 merindeaţă; d na 
Paraschiva lăpădat, 1 merindeaţă; d-na Eli
sa veta Brjn, pânză ( l 1/ ,  m., ind. de casă); 
d-na Paraschiva D. Roşea, material pentru un 
săculeţ; d-na Paraschiva D. Chirca, 1 merin
deaţă; d-na Ana Dumitru Ghibu, 1 batistă 
ţărănească, brodat!; d na Stana Popa, 1 ba
tistă ţărănească brodată; d-na Ana V. Popa, 
1 merindeaţă; d-na Paraschiva I. Haşigan, 1 
ştergar, industr. de casa; d-na Maria Sora, 
1 ştergar, industrie de casa; d-na Marina 
Hira, 1 merindeaţă; d-na Maria lor. Roşea, 
1 ştergar ind. de casă; d-na Ana Pepa, 1 
faţă de perină ţărănească; d-na Stana Popi, 
1 merindeaţă; d-şoara Cornelia Stoica, înv., I 
câmăşuţă pentru băieţi, — colectate prin 
d-şoara Cornelia Stoica.

Dela d-na Valeria Tanco, profesoară, 
Năseud, 1 cursor, ind. da casă.

(Va urma).

E C O N O M I E .
G ă in i  c a r i  triân că  oaué. Ştim, că 

se afli găini, cari Bparg oauăle şi le mâncă. 
Aceasta scădere o au găinile, cari du capătă 
mâncare văroasă. S’au cercat multe mijloace 
de a vindeca aceasta scădere, toate însă să 
par a fi fără resultat. Unii cearcă următorul 
mijloc: înferbântă găoci de oauă şi le dau 
găinilor mâncătoare de oauă; să zice, că găina 
arzâ idu-se la limbă, se va feri de a se atinge 
cu donţul de oauă.

Un mare prăsitor de galiţe ne încre
dinţează însă, câ nici acest mijloc nu ajută 
şi zice, câ singurul m jloc sigur a stîrpl acest 
rău este — cuţitul. Mai bun lucru e a tăia 
glint, care are acest rău obiceiu, decât să 
o lăsăm să ne facă pagubă zi de zi.

*

P e n tr u  p r ă s i to r i i  d e  g a liţe .  Foile 
engleze, cari se ocupă cu prăsirea galiţelor, 
recomandă ca nutremâat foarte bun şi priin- 
tios seminţele fioarei soarelui. Făcându-se de 
mai multă vreme încercări în privinţa aceasta, 
s’a constatat, că gal'ţele nutrite cu aceste 
seminţe oană mult şi penele încă se desvoaltă 
mai bine. Prăsitorii noştri ar trebri să urmeze 
acest sfat.

#

T ir g  d e  ţe a ră .  Ministrul de negoţ a 
concep, (cu ordinaţiunea nr. 41.327), ca tîrgul 
de ţeară din Pancota (comitatul Arad), care 
se ţinea până acuma în Dumineca cea din 
utqîl din Iulie, de ari încolo să se ţină în 
totdeauna în cea dintaiu Duminecă, ce ur
mează după i  August căi. nou.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 10 Iulie n 1897.
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Cursul pieţii din Sibiin.
Din 12 Iulie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Oump 9.45 vând. 9.60
Lire turceşti . . . . 10.62 II 10.63
Im periali.......................... II 9.66 19 9.61
Ruble ruseşti 100 â . . 1» 126.2 i 19 127.26
G a lb e n i ..................... - fl 5.60 1) 6.66
Nspoleon-d’ori . . . . n 9.48 II 9.55

,l (ruseşti) . ti 9.46 l» 9.60

Bursa do Budapesta.
Din 10 Iulie n, 1897.

Renta de aur ung. 67, . . . . .  .
ii ii ii ii 47.  . . . . . .
„ ung. val. cor. 47.........................................

Împrumutul căilor ferate nng..............................
Amortizarea datoriei căilor ferate de Oet ung.

(l-a emisiune)...................................................
Amortizarea datoriei căilor ferate 4e Olt nng. 

(2-a emisiune)
Bonuri rurale ung. . .*“*>. . . . .

„ ., croate-alavon# . . . . .
Obligaţiunile desp. rega liilo r.............................
Împrumut cu premiu ung.....................................-
Losuri pentrn reguläres Tisei «i Seghedin
Renta de h&rtie a u s t r i a c ă .............................

„ de argint austriacă . . . . .
„ de aur a u s tr ia c ă ....................................

Locurile austriaco din 1860 . . . ,
Acţiunile băncii aostro-ungare . . . .

„  „ de credit ung.............................
ii . , ii H, »I austr...........................

Sensor! fonciare ale institutului d< credit ţi 
economii „Albina“

A rg in tu l............................. .......
Galbeni Împărăteşti . ....................................
Napoletm-d’o r i ..................................................
Mărci 100 imp. germ ane....................................
London 10 Livres s te r l in g ! .............................

Bursa de Viena.
Din 10 Iulie a. 1897.

Bonta do aur ung. 67, . . . . .
V II II !| 47.  . . . . .

Renta ung. t. c. 47» . . . . .  
împrumutul căilor ferate ung. . . .  
Amortisaroa datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune) ....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a e m is iu n e )..........................................
Bonuri rurale ung..........................................

n ii croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung.............................
Losuri pentru regularea Tisei ţi Saghtdin 
Renta de hârtie austriacă . . . .

„  „ argint austriacă . . . .
„ „ aur austriacă..............................

Losuri austriaco din 1860 . . .
Acţiunile băncii aostro-ungare 

K ii de credit nng. .
„ „ de credit austr. . . .

A rg in tu l..........................................................
Galbeni îm p ă ră te ş ti.............................
Napoleon-d’o r i .................................. )
Mărci 109 imp. germano , [ ‘
London 10 Livre» sterJingi . . ! ’
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Bursa de Bucureşti.
Din 28 lume v. — 4 ore p. m 
Renta rom. per 18V5 57,
Renta română amort. 67, ] ’ [ |
Renta (Bchuldverschreib) ' ’ ]
Oblig, de stat C. F. R. 670 
Renta rom. (Rural conv.) 67, 
împrumutul municipal 67,  ]
Scrisuri func. rurale 67, , . ) ] ] ]
T , »I 11 11 7 7 ...........................................
Idem urbane 77, . . .

I. I. 8 7 ,
11 11 8 7 , .   ...................................  ,

Banca-Naţ. (100 iei vér», intr.) • . . .
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs > .
80c. de Aisig. Naţ. (200 Iei râs.) . . .
80c. rom. do reasig. . . . . . . .
Soc. r. de con. (260 lei vSrs.) ! ! ! !
Obiig. Cassei Pensiunilor
A g i o .............................................   . . .

S c h i m b .
Londra 8 l u n i ..............................................

11
Berlin 3 hmi

I. c e h ......................................... .. . .
Pari» 8 luai

ii c * k ....................
Viena . . . . . . .
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100
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100
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1468
420
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D esch idereje local!
Subscrisul am onorul a aduce la cunoştinţă că deschid

un nou restaurant
în  c a s a  n u m ită  p â n ă  a c u m  „ - A j r d e a n *6

în care voiu servi vinuri excelente de masă şi desert şi bere 
export şi Märzen-bier de alui Dreher, anumit din calitatea ceea, care 
înainte cu câţiva ani era foarte iubită în „Josefsgarten“ sub C. Müller.

Pe când promit, că voiu griji totodată şi de o calină bună şi de uu 
serviciu neexcepţional, mé rog, ca sâ-’mi păstraţi şi în noul local încre
derea de până acum.

Abonamente ia prânz şi cină se primesc bucuros.
Cu toată stima

[1596] 1—2 G r o i > t > e l ,
restaurateur.

I

■TIPOGRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. 1

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

AL V lăh uţă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1 8 8 8 — 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1 .50  
„Dan“, roman, editura librăriei E . Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1 .75  
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896 ,

2 volume ä 32 er.............................................................................. 64 er.
„Din goana vieţii“, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) ....................................... fl. 1 .75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s t e r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de l u p t ă “, ed. C. Müller, 1895 .......................... fl. 1.25

Cel m ai nou volum de, nuvele: *^ P I  
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipográfia“, societate pe aoţiuni, Sibiiu.

r * Se cântă i  învăţăcel 1

cu purtare bună pentru prăvălia cu 
mărfuri de modă şi albituri a
subscrisului [1605] l - 3

Iulius Popovits,
în Haţeg.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

Roberto Fava.

Preţul numai 20 cr.

A apărut şi se află de vânzare la Librăr ia 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

U n  c a p ito l d in  e x c e le n tu l  v o lu m

„Paradoxe sociologice“

în  acest capitol autorul descrie şi com
bate fri olitatea lumei aşa numite „mondaine“ 
şi-’şi alimentează optimismul cu o reprivire 
asupra progresului, ce omenimea a Leut pe 
toate terenele ştiinţei.

Acest capitol stă cu vrednicie alăturia 
cu cel despre „Naţionalitate“, şi e tot aşa 
de frumos tradus, într’un limbagiu dulce, ce 
reţine toate fineţele originalului.

W* Preţul broşurei este 20 cr.

£X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X *
„Ardeleana“,

institut de credit şi economii, societate pe acţii în Oréstie.
Fonduri proprii: fl. 350.000. Depuneri: fl. 700.000

Circulaţie anuală: f l .  3,000.000. [1451] 9—12

Institutul tace următoarele operaţiuni, la cari recomandă serviciile sale :
1) acordă îm prum uturi cu interese de 8«/„;
2) prim eşte depuneri, dela particulari cu 5 

şi cu 5 ‘/2, ear’ dela corporaţiuni cui. cu 6°/0;
3) eum peră şi vinde rea lită ţi;

4) cum pără şi vinde m ărfuri şi producte;
5) arendează şi exarendează re a li tă ţ i ;
6) cum peră şi vinde efecte publice;
7) mijloceşte operaţiuni, specificate sub 3,4,5.

La institut se mai află 500  acţii proprii, puse în vindere conform pros
pectului staverit de direcţiunea institutului sub nr. 68 / 1897 .

Ori-ee afacere se poate resolva şi informări se pot lua verbal în biuroul 
institutului, ear’ înscris prin corespondenţă.

O r e ş t i e ,  în Maiu 1897. I ) i r e c ( i u i H ; a .

oocooooooocxxxxxxxxxxxxxxx

„Tipografia“, soeietate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-eare Român, care se inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă ............................................................................................................................. fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ..................................fl. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă ..................................................................................... fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă .......................................................................................................fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul r a p o r t (1894) de 157 pag. co s tă ................................................... fl. 1.85
aAl doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s t ă ........................................ ......  2.80
„A l treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ........................................ ......  3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

I „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.Diplomă de onoare. Diplomă de onoare.

Se reco m an d ă  a  ex eeu ta  u rm ă to a re le :

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate

B ilete  de logodnă ş i de cununie
C arte şi epistole

Circnlare şi preţ-curentori
1 ® « ®

O  o  m  a  n  d  e  c l i n  a f a r ă  
se efectuesc repede.

Mare deposit
di hârtie de scris şl concept, preenm şl hârtie fini

M are deposit
m e rte , cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

c u  p licuri în  c a se te .

după plac şi cerere

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Blegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

g

Biblioteca poporală a „Tribunei“ j

român-german şi german-român

Slrada Poplăcii Nr, 15. I Strada Poplăcii Nr, 15.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.
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